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پویش جهانی جست‌وجوی سیارک‌ها
اعضای نوجوان انجمن‌های نجوم کانون پرورش فکری که در پویش جهانی 
جست‌وجوی سیارک‌ها شرکت کرده بودند، موفق به دریافت گواهی‌نامه‌ی 
بین‌المللی شدند. پویش جست‌وجوی سیارک‌ها،پویشی با موضوع علوم شهروندی 
است که از سال۲۰۰۶ در جهان توسط سازمان همکاری بین‌المللی جست‌وجوی 
نجومی IASC، دانشگاه هاردین سیمونز، تلسکوپ پن اسارز  و همراهی ناسا برگزار 
می‌شود. این پویش با همت »مجله‌ی نجوم« در ایران برگزار می‌شود و امسال حدود 
۱۶۰نوجوان دختر و پسر عضو انجمن‌های نجوم کانون از سراسر 

کشور در قالب ۱۶تیم در این پویش ثبت‌نام کردند.

والت دیسنی که بود؟
»والت دیسنی« در  پنج دسامبر سال۱۹۰۱ در شهر شیکاگو و در یک خانواده‌ی‌ کشاورز به دنیا 
آمد. در سن ۱۳سالگی، تحصیلات خود را در رشته ‌ی نقاشی آغاز کرد و در دبیرستان هم همین 
رشته را ادامه داد. هنگامی که در دبیرستان، مشغول انتشار  یک نشریه ‌ی گرافیکی بود، جنگ 
جهانی اول شروع شد. بعد از جنگ جهانی اول، در مطبوعات مختلف به‌عنوان نقاش و 
کاریکاتوریست فعالیت خود را آغاز کرد. در سال1920 دیسنی و یکی از همکارانش به نام »آیورک« 
برای نخستین بار در ساخت یک فیلم کارتونی در کانزاس سیتی شرکت کردند. والت با یک 
دوربین عاریتی در یک گاراژ شروع به آزمایش‌های مختلف کرد. کار در این گاراژ، تجربه‌ای برای 

موفقیت‌های بعدی و ایده‌های بزرگ‌تر وی در جهت ساختن فیلم کارتونی شد.

فراخوان پنجاه‌وسومین    جشنواره‌ی بین‌المللی فیلم رشد
فراخوان دریافت آثار پنجاه‌وسومین جشنواره‌ی بین‌المللی فیلم رشد 
منتشر شد. در این دوره، آثار فیلم‌سازان داخلی و خارجی با نگاه برخورداری 
از برجستگی‌های زبان هنری و تأثیر عمیق عاطفی آن بر ارتقای روحیه‌ی 
کنجکاوی و اشتیاق به درک خویش و جهان پیرامون، به رقابت خواهند 
پرداخت. قالب‌های این دوره از جشنواره، شامل فیلم‌های کوتاه و بلند 
با محور  داسانی، مسند، پویانمایی و فیلم‌نامه است. آخرین‌مهلت 
ارسال آثار ۲۴آبان۱۴۰۲ است. علاقه‌مندان برای کسب اطلاعات بیش‌تر  

به نشانی الکترونیکی http://eff.roshd.ir مراجعه کنند.

مسابقه‌ی نقاشی »دوست فلسطینی من«
مسابقه‌ی نقاشی و نامه‌نگاری »دوست فلسطینی من« با هدف تقویت حس 
انسان‌دوستی و همبستگی با کودکان فلسطینی برگزار خواهد شد. این مسابقه از سوی 
مدیریت آفرینش‌های ادبی و هنری کانون پرورش فکری در بخش هنری شامل نقاشی 
و بخش ادبی، شامل نامه‌نگاری ویژه‌ی کودکان و نوجوانان سراسر کشور برگزار می‌شود. 
گروه‌های سنی ۷ و ۸ سال، ۹، ۱۰ و ۱۱ سال، ۱۲، ۱۳ و ۱۴ سال و ۱۵، ۱۶ و ۱۷ سال می‌توانند در 
مسابقه‌ی »دوست فلسطینی من« شرکت کنند و هر شرکت‌کننده می‌تواند تنها یک اثر 
در هر بخش ارسال کند. علاقه‌مندان به شرکت در این مسابقه تا  پنج آذر ۱۴۰۲ فرصت 
دارند آثار خود را به سامانه‌ی جشنواره‌ها و رویدادها به نشانی kanoonfest.ir ارسال کنند.

نوجوانان نگاه
هر  انیمیشنی را 
تماشا نکنند

تجربه

شروع هر کاری، حتی اگر در آن کار کاملًا 
ماهر باشیم، بسیار سخت است. یادگیری 
پویانمایی نیز ازجمله کارهایی است که 
برای برخی افراد می‌تواند ترسناک به‌نظر 
برسد.  ساخت پویانمایی به‌نظر کاری  بسیار 
تخصصی است و این موضوع ممکن است شما 
را از شروع  ساخت آن بازدارد. اما نگران نباشید! 
امروز هرکاری نسبت به گذشته آسان‌تر شده 
است. پیشرفت فناوری و توسعه‌ی نرم‌افزارهای 
پیشرفته، فرایند یادگیری هر کاری را ساده کرده 
است.» امیر حاجی‌لو«، گرافیست نوجوانی 
است، درست هم‌ سن و سال شما که دوره‌ی 
انیمیشن‌سازی را پشت سر گذاشته و تجربیاتش 

را در اختیار شما قرار می‌دهد.
او می‌گوید: »انیمیشن پنج‌نوع اصلی دارد 
و برای ساخت هر کدام از این پنج نوع، نیاز به 
مهارت‌ها و ابزارهای خاصی است. به‌عنوان مثال، 
اگر می‌خواهید یک انیمیشن به سبک سنتی 
بسازید، باید مهارت‌های طراحی دستی خود 
را تقویت کنید.  در زمینه‌ی انیمیشن سه‌بعدی، 
دامنه‌ی فعالیت‌ها گسترده‌تر است؛ زیرا برای 
ساخت یک انیمیشن سه‌بعدی باید مراحل 

زیادی طی شود.
اما آن‌چه مهم است، این‌که برای ساخت 
انیمیشن باید ایده داشته باشید. در نخستین 
گام هرچه را به ذهنتان رسید، روی کاغذ بیاورید. 
شجاع باشید و قلم را در دست بگیرید و خط 
بکشید.  همه چیز از آن خطوط آغاز می‌شود. 
وقتی که طراحی را می‌دانید و پرسپکتیو را 
به‌خوبی می‌فهمید، می‌توانید موقعیت‌های 
بیش‌تری را تصور کنید و عملکرد بهتری داشته 

باشید.
یکی از موضوع‌های دیگری که باید در 
آن ماهر شوید، فرم بدن است. برای ساخت 
انیمیشنی قابل‌باور، باید بدانید که بدن انسان و 
حیوانات چگونه حرکت می‌کنند. یکی از بهترین 
روش‌ها برای یادگیری فرم بدن، فیلم‌برداری از 
انسان‌ها و حیوانات در حال راه‌رفتن و حرکت 
است. با دقت، این فیلم‌ها را تماشا کنید. 
به‌عنوان مثال، توجه کنید که چگونه 
دست‌های افراد در هنگام راه‌رفتن، 

دوطرف بدنشان جابه‌جا می‌شوند. 
برای ساخت انیمیشن دو‌بعدی، نیاز 
دارید حداقل یک نرم‌افزار گرافیکی و 
یک نرم‌افزار انیمیشن و تدوین را یاد 
بگیرید. برای تصویرسازی کارتان، می‌توانید 
از نرم‌افزارهایی مانند ایلاستریتور یا فتوشاپ 
استفاده کنید و برای ساخت انیمیشن، یکی 
از نرم‌افزارهایی مانند موهو، تون بوم، افتر 
افکت و ... را برای یادگیری انتخاب 
کنید. برای تدوین و صداگذاری نیز 
می‌توانید از نرم‌افزار پریمیر استفاده 

کنید.«

 می‌خواهم انیمیشن بسازم

از کجا باید 
شروع کنم؟!
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انیمیشن یا کارتون یک فعالیت هنری 
است که با استفاده از تصاویر متحرک، اشکالی 
زنده ایجاد می‌کند تا حرکت و واقعیت به آن‌ها 
ببخشد. کارتون‌‌ها می‌توانند تأثیرات مختلفی 
روی کودکان داشته باشند و در برخی موارد 
ممکن است برای کودکان مناسب نباشند. در 
این‌باره با  مهشید یارمحمدی، روان‌شناس 
تربیتی حوزه‌ی کودک و نوجوان گفت‌وگو 

می‌کنیم.
»بچه‌ها باید در انتخاب پویانمایی‌ها دقت 
زیادی داشته باشند و از پدر و مادر خود کمک 
بگیرند.  بعضی از کارتون‌ها اثر خوبی در 
روحیه‌ی شما نمی‌گذارد و حتی ممکن است 
خطرناک هم باشد.در بسیاری از کارتون‌ها 
رفتار خشونت‌آمیز نشان داده می‌شود. دیدن 
این صحنه‌ها برای سن کودک و نوجوان 
مناسب نیست. ناخواسته رفتار قهرمان 

داستان روی شما هم تأثیر می‌گذارد.
بعضی از کارتون‌ها محتوای باارزشی 
ندارند. ممکن است اطلاعات مفیدی را به 
شما یاد ندهند. کلمات زشتی را به‌کار ببرند 
یا اداهایی را که شایسته‌ی فرهنگ ایرانی 
نیست، انجام دهند. حتی برخی از کارتون‌ها 
ترسناک هستند و تماشای آن‌ها به کودکان 
توصیه نمی‌شود چرا که ممکن است دچار 
ترس و دلهره شوند. حتی بعضی از آن‌ها برای 

سن نوجوان هم مناسب نیست.
شما عزیزان توجه داشته باشید، 
پویانمایی‌هایی که در آمریکا یا کشورهای 
اروپایی ساخته می‌شود، از نظر فرهنگی و 
سبک زندگی با کشور ما تفاوت زیادی دارد. 
در حال حاضر کارتون‌هایی به اسم »انیمه«‌ 
پخش می‌شود که تماشای آن برای نوجوانان 
بسیار مخرب است. در واقع ناهنجاری‌ها را به 
شما یاد می‌دهد. بعضی از آن‌ها که برخلاف 
عرف جامعه ساخته شده‌اند تا ذهن جوانان 
و کودکان ما را آلوده کنند. به طور مثال 
انیمه‌ای که داستان پسری را روایت می‌کند 
که می‌تواند فیزیک جنس مخالفش را تسخیر 
کند. یا فیلمی که خشونت را رواج می‌دهد و 
در رابطه با زورگیری است. نگاه کردن به آن 
در واقع وقت هدر دادن است. تصاویر این 
انیمه‌ها نفرت‌انگیز است. نوجوان فیلم را 
تا پایان دنبال می‌کند و دست آخر چیزی 
یاد نمی‌گیرد. نوجوانان دقت کنند به‌دلیل 
حساس بودن موقعیت سنی‌شان اگر هر فیلم 

و انیمه‌ای را بدون تحقیق تماشا کنند 
به بلوغ زودرس مبتلا خواهند 

شد. موضوعی که برایشان 
دردسر ایجاد می‌کند.

نکته جالبی به شما بگویم. 
اغلبتان انیمیشن‌های 

سیندرلا، سفیدبرفی، زیبای 
خفته یا دیو و دلبر را دیده و 

از آن لذت برده‌اید. اما باید بدانید 
دیدن انیمیشن‌هایی که در آن‌ها از ازدواج 

و پیدا کردن فرد رؤیاها برای زندگی مشترک 
استفاده می‌شود، باعث آسیب‌های جنسی 
در سنین کم و تشویق کودک و نوجوان 

برای ورود به حوزه‌ی روابط ناصحیح 
اجتماعی خواهد شد.

بچه زرنگ 
صدرنشین 
انیمیشن‌های 
ایرانی

انیمیشن یا پویانمایی، دنیای 
عجیبی دارد. سازوکار آن به‌گونه‌ای 
است که بیش‌ترین تأثیر را در روحیه‌ی 
بچه‌ها می‌گذارد. تنوع رنگ‌ها و تصاویر 
نقاشی شده، جذابیت زیادی دارند. 
انیمیشن‌های زیادی در کشورمان 
ساخته شده؛ اما من تهیه‌‌کنندگی 
فیلم‌های »شاهزاده روم«، »فیلشاه« 
و »بچه زرنگ« را انجام دادم. فیلشاه در 
سینمای ایران یکی از پرمخاطب‌ترین 
فیلم‌های سینمایی بود که 
یک‌میلیون‌و200هزار نفر مخاطب 
داشت. شاهزاده روم یک میلیون نفر 
بازدید‌کننده داشت. فیلم بچه‌زرنگ 
تاکنون پرفروش‌ترین فیلم کودک 
سال‌جاری بوده و به همت یک تیم 
250نفره از هنرمندان ملی ساخته شده 
است. تا صبح روز یک‌شنبه، ۳۰مهر، 
در مجموع بیش از ۱۶میلیارد تومان 
در سینماهای سراسر کشور فروش 
داشته و بیش از ۴۳۰هزار مخاطب نیز 

در سینما به تماشای آن نشسته‌اند.

هر سال یک 
انیمیشن

تفاوت انیمیشن با تئاتر یا سینما در این 
است که ساخت انیمیشن توسط کمپانی 
صورت می‌گیرد. درصورتی‌که تئاتر یا فیلم 
سینمایی را شخصی به اسم کارگردان 
می‌سازد. به‌طور مثال پویانمایی »بتمن« 
توسط چند کمپانی مختلف ساخته شده 
است. البته برخی پویانمایی‌ها جذاب 
و بعضی از آن‌ها جذابیت ندارند. این به 
مهارت گروهی بر می‌گردد که در کمپانی 
فعالیت دارند. از آن‌جا که عمر ساخت 
انیمیشن بلند سینمایی در ایران زیاد 
نیست، بنابراین با آزمون و خطا می‌توان 
به نتیجه‌ی مطلوب رسید. زمانی که 
شاهزاده‌ی روم را کار کردیم، هدفمان این 
بود که به نقطه‌ای برسیم که هر سال یک 
فیلم سینمایی انیمیشن تولید کنیم که 

البته با شیوع کرونا، کمی وقفه افتاد.

انیمیشن؛‌ مؤثرترین رسانه برای 
کودک و نوجوان

انیمیشن، مؤثرترین رسانه برای نوجوان و کودکان است چون 
بچه‌ها از طریق قوه‌ی تخیل با قهرمان داستان ارتباط برقرار 
می‌کنند. انیمیشن، یک ادبیات بین‌المللی دارد و در واقع در هر 
کشوری ساخته شود یک هدف را دنبال می‌کند؛ این‌که سبک 
زندگی و فرهنگ ملی آن کشور را نشان دهد. در انیمیشن باید 
طراحی براساس تخیل کودک باشد. طبیعتاً کسانی که طراحی 
انجام می‌دهند، متأثر از سبک زندگی آن کشور است. نکته‌ی دیگر 
این‌که وقتی می‌خواهیم قصه‌ی جهانی بسازیم از قصه‌ی بزرگان و 

گنجینه‌ی ادبیات کشورمان کمک می‌گیریم.
در بحث روان‌شناسی پویانمایی، بهترین وسیله برای آموختن 

موارد اخلاقی به بچه‌هاست. در واقع یک سرگرمی به‌شمار می‌آید 
که به مرور زمان قهرمان داستان، خودش را در دل بچه‌ها جا 
می‌کند. در داستان بچه زرنگ، پسر بچه‌ای به‌نام محسن، 
عاشق ابرقهرمان‌های فیلم‌هاست و همیشه تلاش می‌کند 
تا با وسایل ابرقهرمانی‌اش به هرکس و هر چیزی کمک کند. 
اما در یک اتفاق نادر، محسن با حیوانی مواجه می‌شود 
که از گونه‌ی حیوانات منقرض شده‌ی ایران است؛ ببر ایرانی! 

محسن تصمیم می‌گیرد تا به آن حیوان هم کمک کند و او را 
به زادگاهش بازگرداند، اما سفر به دل جنگل، نبرد با شکارچیان 

و رویارویی با حیوانات منقرض‌شده‌ی دیگر، شروع یک ماجرای 
پیچیده برای محسن است...

پسر انیمیشن‌های ایرانی
دلفینی

»پسر دلفینی« ماجرای 
فیلم سینمایی 

 مادرش روایت می‌کند. 
عشق یک فرزند را  به

ه هواپیمایی در دریا سقوط 
 از آن‌جا شروع می‌شود ک

داستان

ه مادرش نانا نوزاد انسانی 
 یک دلفین سفید به همرا

می‌کند. سپس

جام پسر دلفینی بزرگ 
و مراقبت می‌کنند. سران

را پیدا و از ا

جه می‌شود او یک انسان 
ی‌شود و بعد از این‌که متو

م

ردن مادرش از دریا خارج 
است به‌دنبال پیداک

ه و راهی جزیره می‌شود...
شد

لوپتو
ن فیلم سینمایی 

ب‌بازی است. ای
به‌معنای اسبا

ش مردم کرمان 
لوپتو به گوی

ق دختری بوده و 
که در جوانی عاش

ی کمالی است 
استان زندگی آقا

درباره ‌ی د

م می‌گیرند برای 
شود. آن‌ها تصمی

به ازدواج با او می‌
سختی زیاد موفق 

بعد از 

د. اما آقای کمالی 
اه روانی کاری کنن

ل بیماران آسایشگ
خوب‌شدن حا

ش را ادامه داده و با 
هد. او راه همسر

ش را از دست می‌د
همسر

اب‌بازی به اسم 
ایشگاه، یک  اسب

مک بیماران آس
ک

لوپتو می‌سازند.

فیلشاه
یکی از جنگل‌های آفریقا به دنیا می‌آید و پدرش رئیس گله کودکانه است. داستان، مربوط به فیلی است که در فیلم »فیلشاه« از جذاب‌ترین پویانمایی‌های 

خرابکاری می‌شود. و پاچلفتی است و هیکل گنده‌اش همیشه سبب باشد، اما برخلاف تصور همه ،»فیلشاه« بسیار دست فیل‌هاست. همه انتظار دارند او جانشین رئیس گله 

نبرد 
ضحاک و فریدون

و فرهنگ کهن ایران را 
سانی تاریخی دارد 

د ضحاک و فریدون« دا
فیلم »نبر

مین‌ها سیطره یافته، 
یه‌ی »اهریمن« بر سرز

می‌کند. در دورانی که سا
روایت 

ش و با تکیه بر فرّ ایزدی 
ی متشکل از متحدان

مشید شاه« با سپاه
»ج

یی می‌کند، به خواست 
هیان اهریمن صف‌آرا

خود در مقابل سپا

می‌شود. او گرفتار طمع 
ید شاه بر اهریمن پیروز 

»یزدان« جمش

 می‌گذارد و با قوی‌ترین 
و دخترش شهرزاد را تنها

شده 

نش به سفر می‌رود...
سربازا

فهرست 
مقدس

س سوره‌ی بُروج، 
خی است که براسا

ر یک داستان تاری
 انیمیشن روایتگ

این

گذشت اصحاب 
کشیده شده و سر

ی قرآن به تصویر 
وپنجمین سوره‌

هشتاد

ن می‌گذرد و زمان 
هر نجران کشور یم

. ماجرای آن در ش
د را روایت می‌کند

اخدو

. این انیمیشن 
ــام بازمی‌گردد

ل از ظهور دین اس
به صدسال قب

آن 

آن براساس سفر 
ک دارد و داستان 

 دراماتیک و تراژی
سینمایی، روایتی

ن شکل گرفته 
 فیلم با نام هارا

قهرمان

ه از راه دزدی امرار 
‌است. مردی ک

معاش می‌کند.

شاهزاده ‌ی روم
عسکری)ع( در می‌آید.مقصد می‌رسد و به همسری امام‌حسن ،سختی‌های زیادی را تحمل می‌کند تا این‌که به که باید به سرزمین اسامی سفر کند. او در طول سفر مواجه می‌شود و با توجه به خواب‌هایی که می‌بیند پی می‌برد مسیحی و از نواده ‌‌گان قیصر روم است. این بانو با مشکلات زیادی مادر حضرت ولی‌عصر)عج( است. شاهزاده‌ی روم یک بانوی پاکدامن داستانی به‌شمار آورد. داستان آن براساس زندگی »نرجس‌خاتون« فیلم »شاهزاده‌ی روم« را می‌توان یکی از جذاب‌ترین فیلم‌های 

پویانمایی، یکی از جذاب‌ترین برنامه‌‌های تلویزیونی ویژه‌ی کودکان و نوجوانان است 
که می‌تواند آن‌ها را ساعت‌ها پای تلویزیون بنشاند و سرگرم کند. تاریخ شکل‌گیری 
آن به سال‌های دور برمی‌گردد. یعنی سال1900 میلادی. از آن زمان تاکنون انیمیشن 
روند رو به رشدی به‌خود گرفته که حالا شاهد ساخت انیمیشن‌های سه بعدی و انیمه 
هستیم. اما درباره‌ی این‌که از کی در ایران انیمیشن ساخته شد، اولین انیمیشن ایرانی 
آنگونه که ثبت شده است یک اثر کوتاه با عنوان ملانصرالدین به کارگردانی اسفندیار 
احمدیه در سال 1336 بوده است. در دو دهه گذشته،  انیمیشن ایرانی پیشرفت قابل 
ملاحظه‌ای داشته است. مصداق بارز آن اکران فیلم سینمایی »بچه زرنگ« است که 
پرمخاطب‌ترین انیمیشن ایرانی به‌شمار می‌آید. به مناسبت روز انیمیشن مصادف با 
ششم آبان، گزارشی درباره‌ی این هنر تهیه و با حامد جعفری تهیه‌کننده‌ی انیمیشن 

»بچه زرنگ« گفت‌وگو کرده‌ایم که پیش روی شماست.

مژگان مهرابی / روزنامه‌نگار


